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AHHOTaN U

B paboTte paccmarpuBaeTcs peleHue 3a/1auil O IBIKEHUH Teja 1o ropke. M3ydaeTcst BO3MOKHOCTh
YHCJIEHHOT0 MOJEIMPOBAHUS TaKOT0 ABMKeHuUs. s 3Toro ucnons3yercs cpena Python.

[IpuBoasTCS pE3yabTaThl MOACIUPOBAHUS B BUJIE PUCYHKOB Pa3JIMYHBIX 3TAIlOB JIBW)KCHHUS TEJA.

BBenenue

MHorue (pu3nyecKre 3aK0HbI JJOCTATOUHO CJIOKHO MPECTaBUTh ce0e HArIAAHO. DTO MENIaeT
XOpOIIEMY OCBOCHHIO (PU3UKHU KaK IIKOJIbHON AUCHUIUIMHBIL. K cuacThio, COBpeMEeHHbIE TEXHOJIOT MU
MO3BOJISIFOT HATJISIIHO MOKa3bIBATh MHOTHE MPOIIECCHI U SIBJICHUS, KOTOPBIE CII0KHO
MIPOJIEMOHCTPUPOBATH B KAUECTBE OMbITA MIIN JTa00opaTOpHOU paboThl. OOBIYHO IJIs 3TOTO
UCIOJb3YIOTCS YUCIEHHBIE MOJENIN — IPOrPaMMBbI, PACCUUTBIBAIOIIUE PE3YIbTAT IPUMEHEHUS TOTO
WA UHOTO (PM3UYECKOT0 3aKOHA K KOHKpETHOM curyanuu. HecMoTpst Ha TO, YTO YMCIIEHHOE
MO/IEIMPOBAHNE OCHOBAHO Ha CJIOKHBIX MaTeMaTHYECKUX 3aKOHAX U (POpMyiax, COBPEMEHHbIE

CpeaCTBa MPOrpaMMHUPOBAHUS O3BOJISIIOT BO MHOTOM aBTOMAaTU3UPOBATh MPOIIECC MOACTUPOBAHUSI.

]_ICJ'IBIO ITOM pa6OTI)I ABJISIETCA MOACIUPOBAHUE IBUKCHH S IApHKa, C HadaJbHOH CKOpPOCTBIO
3aKaTbIBAOIICTOCA Ha I'OPKY. I[J'ISI 9TOTO H606XO,Z[I/IMO pa3o6paTLc;1 C O6I_HI/IMI/I IMpUHOUIIaMHA
YUCJICHHOI'O MOJACIMPOBAHUA U A3BIKOM IIPOTrpaMMHPOBAHUA Python, Ha KOTOPOM 6y,Z[CT HarMcCaHa

porpaMma.

IToctanoBka 3amadu

Z[BI/I)KCHI/IG T€JIa BBCPX 11O I'OPKE IO JEeNCTBUEM HadallbHOM CKOPOCTH OIMUCBHIBACTCA

mddepeHnanbHbBIM ypaBHEHUEM:
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J5i ero peuieHust HEOOXOAUMO 3a71aTh POPMY TOPKH, a TAK)KE ONPEAETUTh HAYaIbHOE MOJIOKEHHE

U CKOPOCTH IIapuka. [ opKy npeacTaBuM B BHJI€ OTPAHUYEHHOTO MOABEMA, MIEPEXOISILIEro B
IJI0CKOCTh, MapajiebHyto 3eMie. PaccMaTpuBas IByMepHBIil ciiydyail, TOpKy MOKHO ONUCATh KaK

rpaduk GyHkIn y(X):

y =0, npux <0
y = 0,05 - y?, npu x € (0,10)

y =10, npu x > 10

Hlapuk pa3MecTuM y MOAHOXKbsSI OIbEMA U 3a/1aIUM TaKyl0 Ha4aJbHYIO0 CKOPOCTb, YTOOBI OH CyMell
MOJIHATHCS [0 TOPKE KaK MMHUMYM /10 €€ HauBbICIIEH TOUKH. TyT cieyeT y4ecTh, 4To HIapuK
MOJKET OTPBIBATHCS OT MIOBEPXHOCTH FOPKH, IBUTasICh 110 MHEPLIUU M OTCKAKUBAsl OT HeE 1mociie
najieHus. Yapsl 0 MOBEPXHOCTh Oy/ieM CUMTAaTh HEYIPYTUMH, IIPOCTO pa3BopadnBas
BEPTUKAIbHYIO CKOPOCTH IIApHKa IIPU yIape B IPOTUBOIIOJIOKHYIO CTOPOHY. C LIEIBI0 YIPOIEHUS

3agadn npeHerexcéM COIIPOTUBJICHHUEM BO31yXa U CHIION TPCHUH.



PesynbTat MmonennpoBanus

Hcnons3ys s3b1K porpaMmupoBanust Python Opiia coznana mporpamMma, 9MCIIEHHO pelaromast
ykazaHHoe auddepenmansHoe ypapHeHue. E€ pe3yabTat ObUT OKa3aH ¢ TOMOIIBI0 aHUMAIHH

JBKEHUS IIApUKa, KOTOPYIO MOKHO pa30UTh Ha HECKOJIBKO PHCYHKOB B Pa3HOE BpEMSI.
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Puc 1: Teno y nogHoXbs ropsl, peaHa CKOPOCTh.
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Puc 2: Teno y BepLiMHbI FOPKM, BbIJIETAET 3a €€ Npeaes.
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Puc 3: [llapuk MOKeT OTpHIBaTHCSI OT MOBEPXHOCTH TOPKH, ABUTAsACh [0 UHEPIMH U OTCKaKUBas OT

Heé TI0cIIe TaJcHus.
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Puc 4: Heynpyrue ynapbl 0 IOBEpXHOCTb.
3aKJIIO4YEeHHE

IlocTaBiaeHHas 3agada ObLIa YCIICITHO pCHICHA, ObLIa MoJIyd€Ha aHuMalud ABUKCHUS IIapUuKa 110
TOpKeE. MoxHO CACJIaTh BBIBOA O TOM, CPEACTBA YUCICHHOI'O PCIICHUA ypaBHCHI/Iﬁ B A3BIKC
nporpaMMHUpOBaAHUA P ythOl’l MO3BOJISIFOT MOACIIMPOBATD CJIOKHBIC ITPOUCCCHI € TOMOIIBIO
CPaBHHUTCIILHO IIPOCTHIX IMTPOTPaAMM. OT0 BechMa y,[[O6HO BO MHOTHX ClIy4asaX, KOT'la HY’>KHO

HarIsAHO IMOKa3aTh AEHCTBHE TOTO UK HMHOTO (bI/IBI/ILIeCKOFO 3aKOHa.



JlucTUHT KO/IA peLIeHUs 3a/1a4u:

#funny

import numpy a5 np

import math

from scipy.integrate impert odeint

impert matpletlib.pyplet as plt

impert mpl toeolkits.mpleot3d.axes3d as p3

from matpletlib import animation

frem matplotlib. animation import ArtistAnimaticn

from sympy import sin, tan, cos, pi, symbeols, diff, Heaviside

#1, w1, D1, 02, ¥1 = symbols( "xI w1 01 02 ¥I°)

# MOWHD WCCNENOEATE $OPMY MOPKM
h = 5 # BucoTa nogeeMa ropeM
k = 1@ # JnMHa ropkd No ropu3cHTanu

N

D@ = @.@5 * x1**2 # YpagHeHwe napabonk

def mountain(x, L1,
p—
dnete (F1,F2) voafhenud
it H

|
FEREEE

if x € L1:
f1, f2
¥ = o

if x » L2:
f1, f2
¥ = h

if L1 <= :
- 1)

D2 = diff(di 0a, x1), x1)

f1 «l, ) # KoMaHfa NoocTaHOBKM SHaJYeHWA X BMecTo #1 B D1

f2 = JyeHWAa X EMecTo x1 B D2

o

{ . JeHMA x BMecTo x1 B DA



# Onpegended $yHEUMK 4NA3 CMCTEMB AWd. YpRSEHEHML

Hy W,

daedt

- E

- g+ lam

odt, dv sedt, dt, dw_ydt

# ':'I'IFIE,EI,E."IHEM H34danbHBIE = HWA W NApaMETpLH, BXXOOAUME B CHMCTEMY ,EI,I-'1¢I. j.l'FIEE:HEHI-'H:i

g = -1

5200




tau = np.linspace(-1@, 78, 52&)

for 1 in range(508):
M. append(tau[i]]
res = mountain(taul[i], @, k)
%.append(res[2]]

P

[]
Py = []

T = np.linspace(d,7,N)

# CTONKHOEEHWE € NOBSPXHOCTER
fer i in range(N-1):
t = [T[i], T[i+1]]

sol = odeint(meve func, s&, t)
. append(sel[1,a])
y.append(sal[1,2])

H@ = 50l1[1,8]
wxB = sol[l,1]
sol[1,:
= 50l1[1,3]

if np.abs{h-y@) <= 8.81 and x@ > k + 2.01:
wyld = - wy@d

= = x@, wxd, v@, wyd

# MocTpoeHWE rrypel
fig = plt.figure()
body = []

step = int(N/12@)

for 1 in range(@®,len(T)-1,step):
bodyl, = plt.plet(Px[i], Py[i], o7, celor="g")
bodyl line, = plt.plet(Px[:1], Py[:i], "- ",coler="g")

bedy. append( [bedyl, bodyl 1line])
i = Artisténimation(fig,body,interval=5)
.plot(X,¥,color="r ")
Lxlim( -1, 7@)

Lplim(@,1e)
Lerid()




